

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит  
с 3 января  
1934 года

№ 64 (3572)

Суббота, 30 мая 1981 года

Цена 2 коп.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## БОЛЬШАЯ ПРИБАВКА

Самой высокой производительности на посадке картофеля 27 и 28 мая добились картофелеводы совхоза «Прогресс». За два дня они разместили картофель на 24 гектарах, и теперь количеству засаженных этой культурой гектаров вышли на первое место. Здесь клубни уложены на 128 гектарах.

Второе место занимает колхоз имени Кирова, где из плана 170 гектаров картофеля высажен на 127. Приба-

вка за последние два дня составила 17 гектаров, 15 гектаров посажено за это время в колхозе «Путь Ленина», а всего с начала работ — 120 гектаров.

Посадка картофеля в хозяйствах района продолжается. Она производится с соблюдением всех агротехнических правил.

Есть надежда, что осенью хозяйствами района будет выращен хороший урожай «второго хлеба».

НА 29 МАЯ ВСЕ ЯРОВЫЕ КУЛЬТУРЫ РАЗМЕЩЕНЫ НА 10940 ГЕКТАРАХ. ИЗ НИХ ЗЕРНОВЫЕ ЗАНЯЛИ 8991 ГЕКТАР, КАРТОФЕЛЬ—745, ЛЕН—381, СИЛОСНЫЕ КУЛЬТУРЫ—435, КОРНЕПЛОДЫ—15 ГЕКТАРОВ.

ИДЕТ ПОСЕВНАЯ

## В ОТДАЛЕННОМ КОЛХОЗЕ

Наш путь лежал в самый отдаленный колхоз от районного центра — колхоз «Колос». Дело в том, что только в самую засушливую погоду можно рискнуть проехать сюда. Бездорожье порой на целое лето лишает жителей этого отдаленного уголка возможности добраться до других населенных пунктов района. Летом здесь больше пользуются узкоколейной железной дорогой, которая ведет в поселок Буреполом, а в зимнее время лесовозы Нижнекамского леспромхоза прокладывают сюда зимнюю дорогу, которую местные жители называют зимняком.

Мы миновали село Ошминское и выехали на грунтовую насыпь, которая в скором будущем должна стать дорогой с твердым покрытием. Но пока здесь ухабы, ямы, обваленные мосты. В некоторых местах дорога размыта и водителю небольшого автоклуба приходится часто сворачивать с дамбы, вести машину по обочине.

Только через несколько часов пути показалась центральная усадьба колхоза «Колос» — деревня Казанер.

Весенние будни

Труженики хозяйства, как и все земледельцы района, все внимание сейчас сосредоточили на проведении посевных работ. Для этого здесь сформированы звенья по подготовке почвы, севу зерновых и другие. Организовано горячее питание, которое доставляется хлеборобам в поле. Работа руководства хозяйства, партийной, профсоюзной, комсомольской организаций направлена на ускорение темпов сева и его завершения.

Сейчас зерновые размещены на 670 гектарах, силосные культуры заняли 30 гектаров, подсев клеверов произведен на 80 гектарах.

Все-таки нехватка кадров механизаторов, рабочих рук сказывается на ходе посевной. Это понимает здесь каждый. Поэтому все земледельцы в эти трудовые будни стремятся работать с полной отдачей, проявляют поистине трудовой героизм и заслуживают самой высокой похвалы.

О передовиках нам поведал «боевой листок». 27 мая лучшей выработки добились трактористы В. А. Шилов, И. А. Трушков, севоцы П. П. Федьков и С. А. Шихов (ра-

## Производительнее использовать на полевых работах технику

РЕШЕНИЯ XXVI СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНИ!

По заслугам

В семье, как говорят, не без уroda. И здесь, в колхозе «Колос», порой встречаются нарушители трудовой дисциплины, о которых нельзя не сказать.

23 мая самой низкой выработки добился И. Втюрин — вспахал 1,84 гектара. 24 мая он вообще не вышел на работу, без разрешения использовал трактор для вспашки огородов. То же самое он делал и на следующий день.

Халатно относится к своим обязанностям бригадир первой бригады тов. Мильчаков. Он несвоевременно подал сведения о работе тракториста Ю. В. Березина, который 24 мая вспахал более 5 гектаров. В результате в честь механизатора на центральной усадьбе не был поднят флаг трудовой славы.

Отлично работал первый отряд комсомольцев, присланный к нам на помощь, — говорит председатель колхоза Е. М. Тыринов. — А вот вновь прибывших товарищей из организаций района подвел комсомолец Афанасьев. Один день он постоял на селке, а потом сбежал. Все эти нерадивые получили по заслугам. Они подверглись критике в средствах наглядной агитации, их поступки осуждены всеми тружениками колхоза.

Большинство колхозников честно и добросовестно трудятся. Некоторые механизаторы заслуженно отмечены благодарственными письмами райкома КПСС и исполкома райсовета.

Единой семьей

Не так уж часто приходится бывать в колхозе «Колос», что затерялся в лесах, расположен на границе с Кировской областью. И каждый раз, когда приезжаешь сюда, остается неизгладимое впечатление. Каждый раз приходится встречаться с людьми, которые все свои силы отдают труду, работают и живут в сложных условиях, борются с трудностями, преодолевают их. Живут единой дружной семьей.

Все вопросы здесь решаются сообща. Поэтому меньше бывает ошибок и промахов.

Когда мы уезжали из «Колоса», председатель колхоза попросил несколько слов сказать о главном агрономе хозяйства И. Н. Ухове. Пожалуй, председатель прав. Не многие специалисты остаются в этих местах. А этот молодой агроном прижился здесь и руководит делами, как хороший хозяин. В. ЕВСТРОПОВ,

бчий Тоншаевского филиала по производству сувениров). Оба экипажа посеяли зерновые на 34,9 гектарах, или каждый сделал по 17,45 гектара.

Беседа с председателем  
Председатель колхоза Е. М. Тыринов доволен работой посевных звеньев. Этого он не скрыл в короткой беседе с нами.

—Все экипажи справляются с нормами выработки, — рассказывает Евгений Михайлович. — Агрегаты передовых трактористов, о работе которых написано в «боевом листке», ежедневно засевают зерновыми от 14 до 20 гектаров при норме 11 гектаров. Вчера, 27 мая, на вспашке отличился П. И. Мартынов. Он обработал почву на 10 гектарах. Примерно столько же должен сделать сегодня. Тракторист постоянно занят на вспашке. Сегодня включились в работу Н. П. Маковеев и М. Н. Втюрин. На 50 и более процентов перевыполняет нормы выработки Е. И. Втюрин. Вчера он вспахал 5,5 гектара. Вот весь состав пахарей, которые сейчас работают на поле близ деревни Козлы. Надеемся, что подготовят почву на площади 30 гектаров. Ведь сев сейчас идет в основном по весновспашке, и работа посевных агрегатов полностью зависит от того, как трудится почвообрабатывающее звено.

Концерт в поле

Агитбригада Тоншаевского Дома культуры в составе А. Трушковой, Т. Жеребцовой, Л. Ежовой, Л. Сырчиной, Н. Шубиной, баянистов В. Ежова, Л. Колдырина поставила концерт на полевом стане у д. Козлы перед участниками посевной. Механизаторы с большим вниманием и удовольствием прослушали каждый номер программы самодельных артистов. Больше всего им понравились песни «Край наш, нижегородский», исполненной ансамблем, «Семечки», которую спела А. Трушкова, и другие номера.

Затем — концерт в клубе перед тружениками хозяйства. Хозяева горячо принимали гостей, выступление которых сопровождалось бурными аплодисментами.

Колхозники просили артистов почаще приезжать к ним и благодарили за концерт,

## СВЕРХПЛАНОВЫЕ ГЕКТАРЫ

Еще одно хозяйство завершило сев ранних яровых зерновых культур. Выполнил план сева колхоз «Малокамский». Труженики этого хозяйства продолжают размещение зерновых сверх предусмотренного задания. Из 850 гектаров по плану на 29 мая они заняли 860 гекта-

ров. Закончить вовремя сев помогли хозяйству хорошо налаженная работа на весенних полевых работах, когда каждый, кто участвовал в этом важном мероприятии, проникнулся ответственностью за порученное дело.

В. ВАСИЛЬЕВ.

## РАБОТЫ ПОДХОДЯТ К КОНЦУ

28 мая земледельцы коопхоза «Одоптурский» посеяли последние гектары ярового зернового клина. На полмесяца раньше в хозяйстве была полностью завершена подкормка озимых культур, многолетних трав. Теперь рабочим коопхоза осталось произвести посадку картофеля на площади около 10 гектаров, и на этом будет положен конец весенне-полевых работам.

На финише посевной хочется отметить тех механизаторов, кто в течение этого напряженного времени шли в авангарде, показывали высокое мастерство, добивались лучшей выработки. Это П. Г. Кукушкин, который постоянно был занят на весновспашке, И. Д. Репин работал на своем тракторе с лу-

цильным, дисковал почву и сеял зерновые. Механизаторы Г. С. Лебедев, И. М. Краев, А. И. Опарин заправили картофелевые плантации органикой, а тракторист Н. И. Осипов — минеральными удобрениями. Г. С. Лебедев и И. М. Краев сейчас высаживают картофель. И. А. Кудрявцев отличился на внесении минеральных удобрений, В. Ф. Ендерев — на посеве зерновых. Постоянно и производительно грузил органику Е. И. Гусев.

Организационные мероприятия на севе проводили управляющие отделениями К. Г. Корякин и Е. К. Шарпатов.

Н. ЗАВЬЯЛОВ,  
директор коопхоза.

## СИЛОСНЫЕ ПОСЕЯНЫ

Для каждого хозяйства доведены планы сева силосных культур. Отдельные колхозы и совхозы разместили их на отведенной площади и ведут сейчас сверхплановый сев. Из 65 гектаров по плану в совхозе «Прогресс» силосные культуры высеяны на 94, на 38 гектаров больше намеченного посеяно в совхозе «Ошминский», а всего — 188 гек-

таров, 52 гектара из 35 заняли посевами на силос в совхозе «Нижнекамский». Закончен сев этих культур в колхозе имени Тимирязева.

Силосные культуры — хороший питательный корм для животноводства в зимний период. Силос — важный продукт для увеличения продуктивности скота.

В. НИКОЛАЕВ.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

о созыве седьмой сессии Тоншаевского районного Совета народных депутатов семнадцатого созыва

Исполнительный комитет районного Совета народных депутатов доводит до сведения всех депутатов районного Совета о том, что 23 июня 1981 года в 11 часов в зале заседаний райкома КПСС открывается седьмая сессия районного Совета народных депутатов семнадцатого созыва с повесткой дня:

О задачах Советов народных депутатов и сельскохозяйственных органов района по увеличению производства зерна, кормов и других продуктов земледелия в колхозах, совхозах и личных подсобных хозяйствах граждан.

Отчет о работе постоянной комиссии районного Совета по жилищно-коммунальному хозяйству и благоустройству.

Исполком райсовета.

## К ИТОГАМ ЗИМОВКИ СКОТА

## УМЕЛО ИСПОЛЬЗОВАТЬ РЕЗЕРВЫ

На XXVI съезде КПСС особое внимание уделялось осуществлению продовольственной программы, основой которой является дальнейший рост сельскохозяйственного производства. Первоочередная задача — поднятие на более высокий уровень производства тех видов продукции, нехватка которых вызывает перебои в снабжении населения: молока, мяса и другой продукции животноводства.

Опыт умелого использования резервов для обеспечения ускоренного развития отрасли имеется в некоторых хозяйствах нашего района. В минувшем пятилетии справились с планами продажи государству молока и мяса труженики колхоза «Путь Ленина». Однако в целом район не справился с поставленными задачами, что заставляет серьезно задуматься руководителей, зооветспециалистов и животноводов хозяйства над дальнейшей работой по ускоренному развитию производства продукции животноводства.

Подводя итоги за стойловый период 1980-1981 г. г., надо отметить, что в целом по району по сравнению с предыдущей зимовкой валовое производство молока снизилось на 6728 центнеров, от каждой коровы недополучено по 116 килограммов молока. Намного ниже стали надои в колхозах «Коммунар», имени Свердлова, «Малокаменский», совхозе «Прогресс». Здесь валовой надой молока по сравнению с зимовкой 1979-1980 г. г. уменьшился на 737-1358 центнеров. За нынешнюю зимовку очень низкие надои от коровы получены: в совхозе «Вякшенерский» — 347 килограммов, в колхозе имени Свердлова — 347, в колхозах имени Ленина и «Колос» — соответственно 450 и 490 килограммов.

Наивысший надой молока от коровы получен в колхозе «Путь Ленина» — 1331 килограмм, в колхозе имени Кирова — 1038, в колхозе «Красная нива» — 1009 килограммов. Победителями в социалистическом соревновании стали молочнотоварные фермы: Одошнурская — коопхоза «Одошнурский», Лазарцевская — колхоза «Путь Лени-

на», Зотовская — колхоза имени Кирова, Ширтинская — колхоза «Красная нива», Орловская — колхоза «Колос». Между передовыми и замыкающими соревнованиями фермами наблюдается такая разница. Если лазарцевские доярки получили от коровы за зимовку 1331 килограмм молока, то большеселковские животноводы — всего 560 килограммов.

Причина низкой продуктивности в отстающих хозяйствах состоит в том, что не было заранее заготовлено нужного количества кормов. Не лучшим образом относятся к своей работе и животноводы. Именно от их труда зависит процент яловости в дойном стаде, количество полученного приплода.

Основным резервом производства мяса является выращивание и откорм скота до более высоких кондиций. Можно сдать государству бычка весом 450 килограммов, можно и двух — весом по 225 килограммов. Количество мяса будет примерно одинаково. Но во втором случае мы теряем поголовье.

Так обычно и происходит во многих колхозах и совхозах района. Объясняется это опять же недостатком кормов, а отсюда — несбалансированность рационов кормления, что приводит к низким привесам и, в конечном итоге, к продолжительным срокам откорма.

По таким причинам много нестандартного скота с низкой упитанностью и живым весом сдал совхоз «Ошминский» 62 процента от всего сданного поголовья, «Малокаменский», «Колос» и имени Свердлова — 76 процентов, имени Ленина — 94. В последнем хозяйстве крупный рогатый скот высшей упитанностью вообще не сдавался.

За прошедший период совхоз «Ошминский» отправил государству 123 головы молодняка крупного рогатого скота весом по 138 килограммов, имени Свердлова — 115 голов по 214 килограммов, «Колос» — 47 голов по 215 килограммов. Разумно ли это? Конечно, нет.

Совсем иное дело в колхозе «Путь Ленина». Телятницы этого хозяйства З. Ф. Степанова и Е. С. Втюрина на от-

корме крупного рогатого скота получают среднесуточный привес от животного в среднем по 564 грамма. В результате телята быстро набирают вес, скот сдается более упитанным. Здесь 69 процентов крупного рогатого скота отправлено государству высшей упитанностью.

За последние четыре месяца зимовки, то есть с начала года, в целом по району производство молока также снизилось. Надой молока от коровы составил 409 килограммов. Это ниже уровня прошлого года на 77 килограммов. Первенство по району опять же занимает колхоз «Путь Ленина», где от коровы надоено 784 килограмма. Хорошо поработали животноводы колхозов «Красная нива» и имени Кирова.

На финише зимовки в большинстве хозяйств резкое снижение производства молока произошло из-за того, что уже в апреле и даже раньше кончились запасы силоса. По этой же причине упали привесы на откорме крупного рогатого скота.

В свиноводстве также были трудности. Это, в первую очередь, недостаток концентрированных кормов, от чего большинство свиноводческих ферм не справилось с планами на зимовку.

Всех лучше сработали свинарки колхоза имени Тимирязева О. А. Каргапольцева и А. П. Золотарева. Они получили в прошлом году 17 поросят от основной свиноматки, а за четыре месяца текущего года за один опорос — 10 поросят. К концу года результаты их работы будут значительно выше, чем в 1980 году.

Сейчас начался ответственный период — весь скот переведен на пастбищное содержание. Перед животноводами ставятся очень ответственные задачи — выйти по производству молока и мяса на уровень прошлого года, а затем превзойти достигнутые рубежи. Для этого нужно хорошо организовать пастбу, ввести в строй летние лагеря в ряде хозяйств, использовать в полной мере зеленый конвейер.

М. ГАВРИЛКИНА,  
главный зоотехник  
райсельхозуправления.

## ШЕФСКАЯ ПОМОЩЬ СЕЛУ

## РАВНЕНИЕ НА ЛУЧШИХ

Горячие дни стоят у тружеников сельского хозяйства района. В колхозах и совхозах широким фронтом развернулись полевые работы: вспашка, сев яровых зерновых и технических культур, посадка картофеля. Вести все эти работы на высоком агротехническом уровне, быстрыми темпами — вот главная задача каждого, кто занят этим важным и почетным делом.

Хозяйства, в которых веселее посевную кампанию встретили во всеоружии, где с первых же дней сумели по-настоящему организовать ход всех работ, успешно справляются со своими задачами. Так, с честью выдержали первый экзамен механизаторы колхозов «Красная нива» и «Путь Ленина». Они уже завершили сев яровых зерновых.

Дождливая осень прошлого года и запоздалая весна вынужденно значительно осложнили посевную страду. Одновременно с севом предстоит готовить большие массивы. Нелегко бы пришлось механизаторам хозяйств, если бы на помощь не пришли рабочие из промышленных предприятий, организаций нашего района, города Горького. В большинстве колхозов и совхозов в эти горячие дни бок о бок с колхозными и совхозными механизаторами трудятся трактористы из Альцевского торфопредприятия, Пижемского леспромхоза, стройучастка Тоншаевского района, Альцевского ПМО, Тоншаевского прорабского участка Хмелевицкого ПМК и других.

Во многих хозяйствах находит трактористы из Альцевского торфопредприятия. И всюду от руководителей слышишь добрые слова в их адрес.

В «Коммунаре» подготовкой почвы занят А. Т. Шляпников. С первых же дней он по-деловому включился в работу. Стараются выполнять нормы выработки и добиваться неплохого качества. Не случайно по итогам работы одной из пятidineвок он был отмечен денежной премией.

В колхозе «Путь Ленина»

работает М. А. Горюшкин. Ему тоже поручено подготавливать почву. О том, как этот товарищ справляется со своими обязанностями, говорит тот факт, что за пятнадцатую рабочую смену им сделано 17 нормо-смен.

Яровые культуры в совхозе «Вякшенерский» предстоит разместить на площади 2842 гектара. Выполнить такой большой объем здешним механизаторам не под силу, так как кадров не хватает. Поэтому сюда направили трактористов из многих предприятий. Особенно хорошие отзывы можно услышать о трактористе В. В. Кисляцине из Альцевского ПМО. Он замечательных показателей добивается на подготовке почвы под посев. Как лучшему механизатору ему вручен красный флажок, а на центральной усадьбе совхоза в его честь был поднят флаг трудовой славы.

Профсоюзной организацией хозяйства совместно с администрацией на период посевной кампании разработаны условия социалистического соревнования. Его итоги подводятся регулярно и доводятся до всех рабочих. Лучшие механизаторы поощряются как морально, так и материально. Отрадно сознавать, что этой высокой чести удостоиваются механизаторы предприятий района.

К сожалению, далеко не все из шефов прониклись чувством ответственности за порученное им дело. Большинство из них не выполняют доведенные до них задания. Отдельные товарищи злоупотребляют спиртными напитками в эти страдные дни.

Уходят лучшие сроки сева и посадки картофеля. Поэтому необходимо каждый агрегат использовать с максимальной отдачей не только механизаторам колхозов и совхозов района, но и предприятий. Нужно так потрудиться, чтобы по возвращении в родной коллектив не стыдно было перед своими товарищами.

Т. ТОМАРОВА.

## СТАЛИ МЕХАНИЗАТОРАМИ

Большое внимание профориентации учащихся уделялось в 1980-81 учебном году в Тоншаевской и Ошминской средних школах. Здесь наряду с преподаванием общеобразовательных дисциплин проводились занятия по приобретению учащимися теоретических и практических знаний сельского механизатора — профессии столь важной и нужной современному сельскому хозяйству.

Позади учебный год. Созданной аттестационной комиссией при районном производственном управлении в мае текущего года проведена проверка полученных знаний школьников по избранной ими специальности, в результате которой ребята вместе с аттестатом о среднем образовании получают свидетельство

ва «сельский механизатор» и удостоверение тракториста-машиниста III класса. В Ошминской средней школе успешно сдали экзамены 21 человек, из них удостоверение тракториста-машиниста III класса получают шестнадцать человек, остальные пять — свидетельство «сельский механизатор». В Тоншаевской средней школе из тридцати экзаменуемых трактористами-машинистами стали одиннадцать учащихся.

А через некоторое время многие из них сядут за руль трактора, пополнят тем самым ряды механизаторских кадров.

Л. НИКОНОВА,  
инспектор по кадрам  
производственного управления  
сельского хозяйства,

ИЗДАНИЕ  
СБОРНИК

В книжные магазины Тонки, Осаки, Нагон и других японских городов поступил сборник «Материалы XXVI съезда КПСС», выпущенный японским издательством «Ариэсу сибо». В него вошли доклад Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, принятые на съезде «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981-1895 годы и на период до 1990 года» и другие документы.

«Материалы XXVI съезда КПСС» внесут большой вклад в дело углубления взаимопонимания между японским и советским народами, помогут лучше понять миролюбивый характер внешней политики Советского Союза,



Азербайджанская ССР. Завод по переработке пластмасс в городе Сальяны — самое молодое предприятие Сальянского района. Основные виды своей продукции — полиэтиленовую пленку, употребляемую в качестве покрытий для теплиц и огородов, вентиляторы для моторов тракторов, детали для зерновых транспортеров — завод пред-

назначает селу. Полиэтиленовая пленка — первая продукция молодого предприятия, удостоенная государственного Знака качества. До конца года потребители получат ее 13 тысяч тонн.

На снимке: рулоны полиэтиленовой пленки готовы к отправке потребителю.

Фото Ю. Рахилья,  
(Фотохроника ТАСС),

# 1 июня — Международный день защиты детей

## РАБОТАЮТ РАЗЛИЧНЫЕ КРУЖКИ

Наша гордость, наша тревога и забота, наше счастье, наша радость — дети. У нас в стране делается все, чтобы дети весело смеялись, пели, играли под чистым мирным небом. Советский Союз — первое государство в мире, которое вместе с родителями взяло на себя заботу о молодом подрастающем поколении, которому суждено жить при коммунизме, о наших детях.

У нас в районе построен не один десяток дошкольных детских учреждений, в которых воспитанием детей занимаются квалифицированные специалисты. Дети подрастают, становятся школьниками — и здесь во всем чувствуется осязаемая забота со стороны партии и правительства о наших мальчишках и девочках.

В Тоншаевской средней школе в семи классных комнатах занимаются учащиеся 1—3 классов. Особенно первоклассникам трудно привыкнуть на первых порах к такой необычной школьной обстановке. Первое время дети, конечно, устают за 45 минут школьного часа, а таких уроков в день бывает четыре. Поэтому в послеурочное время в течение всего учебного года в школе налажена кружковая работа. В это время работали кружки «Родное слово» (для учащихся 1 «б» класса), «Занимательная грамматика» (для 3 «б»), «Занимательная математика» (для 3 «б», 2 «а»), хоровое пение (для 2 «а»). Учащиеся младших классов с большим желанием занимались в кружке «Шитье мягкой игрушки». Поделки кружковцев были не раз представлены на выставках детского творчества.

Своим участием в работе различных кружков ребята познают что-то новое для себя, познают мир, приобретают навыки самостоятельной творческой работы, более углубленно знакомятся с тем или иным предметом, им прививается любовь к предмету с первых школьных лет.

Наверное, каждый, кто бывал в Тоншаевской школе,

обратил внимание на то, что в коридоре имеется очень много различных стендов. Их красочное оформление заставляет обратить внимание учащихся и они в короткие минуты между уроками могут заняться разгадыванием различных загадок, ребусов на темы тех предметов, которые изучаются учащимися в учебном году. Привлекают к себе и стенды «В мире интересного», «Родное слово», «Смелый», которые регулярно, раз в две недели, обновляются своим содержанием. В течение всего учебного года организовывались выставки детского рисунка.

В послеурочное время учителя младших классов иногда и родители учащихся организовывали экскурсии на предприятия района. Ребята 1—3 классов посетили Пижемскую ферму колхоза «Коммунар», фабрику по производству сувениров, райбыткомбинат, Пижемский цех ткацкой фабрики, строящийся животноводческий комплекс колхоза «Путь Ленина», были походы в поле, в лес, на реку. И, несомненно, значение таких мероприятий велико: они расширяют кругозор ребенка, дети узнают о том, как трудятся их родители, прививают любовь к труду, знакомятся с технологическими процессами изготовления той или иной продукции.

В школе имеется группа продленного дня, где под контролем педагогов школьники не только готовят домашние задания, но и организовано проводят досуг, занимаются чтением интересных книг из школьной библиотеки, прослушиванием бесед на различные темы, лепкой, рисованием, играми, смотрят диафильмы, бывают на свежем воздухе.

Вот так незаметно наши дети с помощью учителей познают мир, становятся грамотными гражданами Страны Советов, нашей сменой, нашей надеждой.

С. ЗОЛОТАРЕВА.

Сегодня мы — на пороге лета, которое ежегодно начинается замечательным праздником — Международным днем защиты детей. Маленькие граждане планеты Земля составляют более трети ее населения. Но не везде одинаково проходит их детство. Миллионы детей недоедают, умирают от болезней. Недаром говорят: два образа жизни — два детства. «Все лучшее — детям» — вот лозунг Страны Советов. На снимке: счастливое материнство.

Фото А. Нечаева.



## ГОСУДАРСТВЕННАЯ ЗАБОТА

1 июня — День защиты детей. Защищать детей — это значит не допускать в отношении к детям дискриминации по каким бы то ни было признакам: расы, цвета кожи, пола, языка, религии, социального происхождения; обеспечить охрану материнства и детства, надлежащий уход за новорожденными и его матерью; предоставить им возможность получить образование, — каждому ребенку создать условия, которые позволили бы всем детям нормально развиваться, расти достойными, полезными членами общества; утвердить на Земле прочный мир, чтобы дети никогда не знали что такое война, воспитывались в духе взаимопонимания и дружбы между народами, в духе мира, демократии и прогресса.

Мир нужен детям, прежде всего, как гарантия счастья. «Дети» и «мир» — эти два дорожка слова слились воедино. Но чтобы защитить детство, надо неуклонно бороться за мир.

У нас само понятие — забота о детях — масштабно и многогранно. В нем органически переплетаются непосредственное попечение о детях и общие заботы о подъеме благосостояния народа и повышении культуры, о развитии

здравоохранения и совершенствования образования. К этим задачам у нас широкий государственный подход.

В настоящее время созданы благоприятные условия для дальнейшего развития системы охраны материнства и детства. XXVI съезд КПСС поставил задачу — обеспечить счастливые детство каждому ребенку, воспитать физически крепкое молодое поколение.

Партия и правительство проявляют повседневную заботу о здоровье матери и ребенка. В нашей стране развивается большая сеть женских и детских консультаций, яслей, детских садов, даются отпуска по беременности и родам, кормящая мать имеет сокращенный рабочий день и т. д.

В нашем районе ежегодно рождается 330—340 детей, и все они находятся под постоянным наблюдением медицинских работников Тоншаевской и Пижемской консультаций и фельдшерских медпунктов. В детских консультациях врачи-педиатры и патронажные сестры обучают родителей уходу за новорожденными и детьми раннего возраста, организации режима, питания, воспитания, закалывания, профилактики рахита и гипотиреоза и т. д. От родителей требуется не только любовь к ребенку. Они должны иметь достаточный уровень знаний, помогающий им вырастить и воспитать здорового, гармонично развитого ребенка.

Мы, медицинские работники, ежедневно боремся за снижение детской смертности и инфекционной заболеваемо-

сти детей. Для этого все заболевшие дети в возрасте до одного года лечатся в стационаре под наблюдением врача-педиатра, проводится санпросветработа, профилактические прививки, ежемесячно находятся под наблюдением патронажных сестер на дому и врачей-педиатров в детской консультации. Ежегодно нашим детям до достижения ими возраста одного года государство выделяет для бесплатного лечения 1000 рублей — 1800 рублей. В нашем районе в детских дошкольных учреждениях находится 1088 детей, а в школах обучается 2871 человек. Эти дети ежегодно осматриваются врачами, обеспечиваются горячим питанием, а их воспитанием занимаются квалифицированные специалисты. Всем детям согласно возрасту проводятся прививки, а дети, переболевшие острой и хронической пневмонией, астмоидными бронхитами, бронхиальной астмой, ревматизмом, гастритами, нефритами, холециститами, анемиями и другими заболеваниями, состоят на диспансерном учете детских консультаций. За состоянием здоровья таких детей непосредственно следит врач-педиатр.

Нашим детям — тем, кто сегодня родился или ходит в первый класс, предстоит жить и трудиться в XXI веке!

Здоровья, вам дети! Мирного неба!

В. ЕВСТРОПОВА,  
медсестра детской  
консультации.



Большая роль в воспитании молодого поколения ложится на детские дошкольные учреждения, где дети с помощью воспитателей познают мир, с первых лет своей жизни приучаются к труду физическому и творческому. По этот перечень будет явно недостаточным, т. к. задача, поставленная перед теми, кто связан с детьми, с их воспитанием, состоит в том, чтобы вырастить молодое поколение всесторонне развитыми людьми,

полезными обществу. Поэтому сейчас во всех детских учреждениях наряду с другими занятиями малышам в доступной для них форме музыкальные педагоги преподают азы музыкальной грамоты, что позволяет впоследствии выявлять музыкальные способности у ребенка, любовь к музыке, а иногда и такие занятия являются выбором его дальнейшего пути.

На снимке: дети исполняют песню.

Из новых  
стихов

## ЛЕТНЕЙ НОЧЬЮ

Мапит, мапит дух сосновый  
Прогуляться, подышать...  
Мне сегодня нужно слова  
Что-то важное решать.  
Надо мной дождя завеса,  
Под погами мягкий мох,  
Месяц сгорбил над лесом,  
Очевидно, занемог.  
Эта ночь — награда духу  
Без излишней суеты,  
Мне протягивают руки  
Небывалые цветы.  
Эта ночь в начале лета  
Для меня — ворожея,  
Звезд серебряным букетом  
Небо смотрит на меня.  
И писколечко не жалко,  
Что один, а путь далек.  
Разноцветным полушалком  
Травы стелются у ног.

В. ПАЕВ.

Идя путем знакомым,  
Не отведу лица  
От брошенного дома,  
От старого крыльца.  
И как же это вышло  
И чья же в том вина,  
Что плодоносит вишня  
У темною окна?  
А птица приумолкла  
(Кому ей нынче деть?)  
И будет долго-долго  
Душа моя болеть,  
Иди цветущим лугом,  
Стремясь к своей звезде,  
Не я ли это друга  
Оставила в беде?  
Поникие деревья,  
Заросшие пруды,  
Родная моя деревня,  
Где нет чужой беды!

М. КИРИЛЛОВА.

Ошалев от весеннего ветра,  
От огня в сумасшедшей  
крови,  
Думал я о любви безответной,  
Что сильнее ответной любви.  
До чего ж в этой жизни все  
сложно,  
Но не мы выбираем судьбу,  
Научиться любить  
невозможно,  
Будь ты хоть семи пядей  
во лбу.  
За тобой я красавиц не вижу,  
Светишь ты, словно солнце,  
сленя.  
Я тебя иногда ненавижу,  
Полубив с первой встречи  
тебя.  
И в тревогах бурлящего мира  
Эту жизнь не цена и цена,  
Мне твердить до последнего  
мига:  
«Хорошо, что ты есть у меня!»

\* \* \*

Двадцатый век. Ракеты  
в космос  
К иным мирам с земли  
летят...  
Но людям пужен хлебный  
колос,  
Как сотни лет тому назад,  
Теперь мы в космосе, как  
дома,  
Но все сильнее к земле  
любовь!  
И подступают к космодромам  
Разливы вешние клбов,  
М. КИСЛОВ.

БЕСЕДА ВРАЧА

## ПОГОВОРИМ ОБ АЛОЭ

Растение это хорошо знакомо любителям комнатного цветоводства. Одни называют его «столетником», другие — «колючим цветком», в научной же литературе оно получило «имя» алоэ древовидного.

Родина цветка — Африка. Жители далекого континента издавна знали его целебные свойства и использовали их. Так, из сока алоэ получали сильное слабительное средство — сабур, который в небольших дозах возбуждает аппетит. В древние времена он был известен как заживляющий ранцы. Когда Александр Македонский собрался предпринять поход в Индию, его учитель и наставник великий философ Аристотель посоветовал полководцу завоевать расположенный в Индийском океане остров Сокотру, жители которого занимались выращиванием алоэ и приготвлением из него сабура.

Вряд ли кто сегодня точно знает, когда алоэ перекочевало в Европу. Некоторые полагают, что это произошло именно после завоевания Александром Македонским упоминаемого острова, иные утверждают, что гораздо позже. Словом, алоэ как комнатная культура распространилось по планете. И вот что интересно: тысячи людей выращивают алоэ, но никто, пожалуй, не видел, как в домашних условиях цветет растение. Может потому и сложилось мнение, будто цветет оно лишь раз в столетие. Отсюда и название — «столетник». На самом же деле алоэ способно цвести каждый год, но лишь в природных условиях.

Однако в современной медицинской практике добрая слава алоэ не снизилась, а, скорее, возросла. Немалую роль в этом сыграли работы выдающегося офтальмолога

академика В. П. Филатова, открывшего неизвестные вещества, которые он назвал биогенными стимуляторами. Позже стало известно, что их способны вырабатывать не только ткани животных, но и растительные ткани, в том числе листья алоэ. Они-то как раз, обладая свойством долго сохраняться в живом состоянии в неблагоприятных условиях, могут накапливать большое количество биогенных стимуляторов. Нужно лишь выдержать листья алоэ в течение 12 суток в темноте при температуре от -4 до -8 градусов. Затем их измельчают и смешивают с дистиллированной водой. Спустя некоторое время смесь нагревают, фильтруют и разливают в ампулы, которые потом стерилизуют, чтобы в растворе не осталось болезнетворных микроорганизмов.

Экстракт из биостимулированных листьев алоэ вводят под кожу при лечении многих глазных заболеваний (блефарита, конъюнктивита, кератита, помутнения стекловидного тела и др.), язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки, бронхиальной астмы и ряда других заболеваний.

Большая работа по изучению целебных свойств алоэ ведется во Всесоюзном научно-исследовательском институте лекарственных растений. Результаты не замедлили сказаться: предложен новый препарат — эмульсия алоэ; применяют ее для лечения воспалительных процессов кожи. Другой препарат — сироп алоэ с железом — хорошее средство лечения малокровия. Принимают эти препараты только по назначению врача.

В. САЛО,  
кандидат  
фармацевтических наук.

## СЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР ЗДОРОВЬЯ



Отличная база для занятий спортом создана в аграрно-промышленном объединении Халкабад имени Усмана Юсупова — одном из ведущих сельскохозяйственных предприятий Узбекистана.

В распоряжении сельских физкультурников — 18 спортивных площадок и стадион

на 15 тысяч мест. Недаром в объединении насчитывается около двух тысяч физкультурников, каждый третий здесь — значист ГТО.

На снимке: автограф маленьким футболистам дает Вагиз Хидиятуллин.

Фото Ф. Курбанбаева,  
(Фотохроника ТАСС).

СПОРТ

## УСПЕХ ШАЙГИНЦЕВ

Команда Шайгинской средней школы недавно вернулась из города Горького, где она приняла участие в областных соревнованиях по летнему многоборью комплекса ГТО по 1-й и 2-й ступеням. Шайгинские школьники вошли в десятку сильнейших сельских команд области. В составе команды по 1-й ступени выступали: Николай Кудрявцев, Александр Лебедев, Ирина Алексеева, Людмила Степанова, по 2-й ступени: Андрей Юдинцев, Сергей Коврижных, Людмила Бурдина, Галина Ветюгова. В успехе шайгинских школьников немалая заслуга и их

тренера Василия Солоницына, ученика 10 «а» класса.

Это не единственное успешное выступление шайгинских школьников в городе Горьком в мае. 10 мая они выступили в эстафетном пробеге на призы «Ленинской смены» и заняли четвертое место. Хорошо пробежали свои этапы Людмила Бурдина, Галина Ветюгова, Виктор Беликов, Валерий Смирнов, Василий Солоницын.

Хочется пожелать шайгинским школьникам и их учителю физкультуры Виктору Николаевичу Журавлеву дальнейших спортивных успехов.  
С. МАЛЫЦЕВ.

## МИНИ-БАСКЕТБОЛИСТЫ



Перед каждым матчем баскетбольного первенства высшей лиги в Вильнюсском Дворце спорта проходят соревнования по мини-баскетболу, в которых принимают участие 11-12-летние спортсмены. Ребята играют четыре тайма по 10 минут каждый, используя специальные мини-мячи и

опущенную ниже корзину. Все они — воспитанники вильнюсской специализированной баскетбольной детско-юношеской спортивной школы. Здесь под руководством опытных тренеров занимаются около 500 мальчиков и девочек.

(Фотохроника ТАСС).

## УРОЖАЙ РУКОТВОРНЫХ ОЗЕР

Никогда не использовавшиеся в Молдавии припрутские плавни превращены в богатые прииски «живого серебра». Здесь созданы голубые нивы общей площадью 1.300 гектаров. Они дают теперь 40 процентов всего производства рыбы в республике.

Созданный в прошлой пятилетке Кагульский рыбокомбинат — хозяйство с полным циклом производства: от выращивания мальков до получения товарной продукции. В его инкубаториях ежегодно получают более 30 миллионов личинок. Две трети их отправляют другим специализированным хозяйствам республики, а также соседней Украины. Остальных поселяют в выростные пруды, а затем — в зимовальные. Нынче более восьми миллионов сеголеток — рыбок-годовиков переселено в нагульные фермы.

Целый каскад рукотворных озер с помощью насосных станций соединен с рекой Прут. Это позволяет регулярно освежать воду, создавать оптимальные условия для интенсивного роста рыбной молодежи. Система организации прудового хозяйства по принципу сообщающихся сосудов помогает коллективу повышать эффективность производства и качество продукции.

— Уход за водоемами, грамотное использование их богатств с каждым годом умно-

жают рыбные запасы, — рассказывает ветеран производства Ф. И. Форцу. Преобразование плавней происходило на его глазах и изменило суть самой профессии Федора Ивановича и других старейших кагульских рыбаков, освоивших прогрессивную технологию ведения отрасли. Их многолетний опыт отлично дополняют теоретические знания и творческий поиск молодых специалистов. Так, коллективы промысловиков, возглавляемые инженерами-ихтиологами В. Арпентьевым и И. Мельниченко, перешли на выращивание карпа-трехлетки. Заметили, что он особенно быстро растет в третье лето: почти утраивает вес, не требуя для этого особых затрат. Теперь ко дню вылова такие карпы весят по 800 и более граммов.

Е. ТИЩЕНКО,  
корр. ТАСС.

Редактор  
С. С. МИХАЛИЦЫНА.

Правление колхоза «Коммунар», партийная, профсоюзная организации глупо скорбят по поводу преждевременной смерти доярки колхоза  
ЕНАЕВОЙ  
Галины Анатольевны и выражают соболезнование родным и близким покойной.

Газета выходит  
по вторникам, четвергам,  
субботам.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
606950, р. п. Тоншаево,  
ул. Центральная, д. 14.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—9.15.50, зам. редактора—9.16.40, ответственного секретаря—9.11.98, отдела сельского хозяйства—9.14.05, отдела писем—9.13.06, промышленного отдела—9.12.48, радиоорганизатора—9.14.79, секретаря—9.13.63, бухгалтерии—9.16.92, типографии—9.12.93.